7. Н – параметры биполярного транзистора.

В настоящее время основными считаются смешанные (или гибридные) пара​метры, обозначаемые буквой h или H. Название «смешанные» дано потому, что среди них имеются две относительные величины, одно сопротивление и одна проводимость. Именно h-параметры приводятся во всех справочниках. Параметры системы h удобно измерять. Это весьма важно, так как публи​куемые  в  справочниках  параметры  являются  средними,  полученными  в  результате измерений параметров нескольких транзисторов данного типа. Два из h-параметров определяются при коротком замыкании для переменного тока на выходе, т. е. при отсутствии нагрузки в выходной цепи. В этом случае на выход транзистора подается только постоянное напряжение (u2=const) от ис​точника Е2. Остальные два параметра определяются при разомкнутой для переменного тока входной цепи, т. е. когда во входной цепи имеется только постоянный ток (i1=const), создаваемый источником питания. Условия и2=const и  i1=const нетрудно   осуществить   на   практике   при   измерении   h-параметров.

В систему h-параметров входят следующие величины.

Входное сопротивление
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представляет собой сопротивление транзистора между входными зажимами для переменного входного тока при коротком замыкании на выходе, т. е. при отсутствии выходного переменного напряжения.

При таком условии изменение входного тока 
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 является результатом изменения только входного напряжения 
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. А если бы на выходе было пе​ременное напряжение, то оно за счет обратной связи, существующей в транзисторе, влияло бы на входной ток. В результате входное сопротивление получалось бы различным в зависимости от переменного напряжения на выходе, которое, в свою очередь, зависит от сопротивления нагрузки RH. Но параметр 
[image: image4.wmf]11

h

 должен характеризовать сам транзистор (независимо от RH), и поэтому он определяется при u2 = const, т. е. при RH = 0.

Коэффициент обратной связи по напряжению
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показывает, какая доля выходного переменного напряжения передается на вход транзистора вследствие наличия в нем внутренней обратной связи.

Условие 
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 в данном случае подчеркивает, что во входной цепи нет переменного тока, т. е. эта цепь разомкнута для переменного тока, и, следо​вательно, изменение напряжения на входе 
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, есть результат изменения только выходного напряжения 
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Как уже указывалось, в транзисторе всегда есть внутренняя обратная связь за счет того, что электроды транзистора имеют электрическое соединение между собой, и за счет сопротивления базы. Эта обратная связь существует на любой низкой частоте, даже при  f=0, т. е. на постоянном токе.

Коэффициент усиления по току (коэффициент передачи тока)
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показывает усиление переменного тока транзистором в режиме работы без нагрузки.

Условие u2 = const, т. е. RH = 0, и здесь задается для того, чтобы изменение выходного тока 
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 зависело только от изменения входного тока 
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. Именно при выполнении такого условия параметр 
[image: image13.wmf]21

h

 будет действительно характеризовать усиление тока самим транзистором. Если бы выходное напряжение менялось, то оно влияло бы на выходной ток и по изменению этого тока уже нельзя было бы правильно оценить усиление.

Выходная проводимость
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представляет собой внутреннюю проводимость для переменного тока между вы​ходными зажимами транзистора.

Ток 
[image: image16.wmf]2
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 должен изменяться только под влиянием изменения выходного напряжения и2. Если при этом ток 
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, не будет постоянным, то его изме​нения вызовут изменения тока 
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 и значение h22 будет определено неправильно.

Величина h22 измеряется в сименсах (См). Так как проводимость в практи​ческих расчетах применяется значительно реже, нежели сопротивление, то в даль​нейшем мы часто будем пользоваться вместо h22 выходным сопротивлением 
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, выраженным в Омах или килоОмах.
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